

OLABART

TRABAJO

Año II

Habla de la Sociedad Obrera de Elche

Aparece quincenalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fueras: 3 números, 25 cts.

3 números, 20 id. Extranjero: 40 id.

Número atrasado, 10 céntimos.

ÓRGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Elche 18 Junio 1909

N.º 15

Calle de San Jorge, n.º 23

Con los socios

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

NO SE PUEDE VUELVER LOS ORIGINALES

Consolidemos

LA CAMPANA

LA REFORMA

LA SOCIEDAD

LA AGRUPACIÓN

LA REVOLUCIÓN

LA LIBERTAD

LA JUSTICIA

LA PROGRESO

LA VICTORIA

LA VIDA

LA MUERTE

PARA QUE NO QUEPA DUDA

Con los socialistas voy, sí, con ellos; con estos políticos desinteresados; con estos que no ofrecen cargos ni destinos á cambio de depositar el voto; á estos me asocio; me resultan simpáticos, porque hablan claro apartándose de la farra: no van con rodeos, te dicen: *si te quieras bien vota por tí mismo; si de lo contrario no haces esto, que es depositar la candidatura socialista, hazlo por tu verdugo; y al mismo tiempo que dejas de hacer un bien por la sociedad, tal vez por no darte cuenta, cometes un doble crimen, asesinándote tú y acuchillando á tus hijos.*

Con los desheredados, como el que escribe estas mal trazadas líneas, para sumarse al gran movimiento de fuerzas indestructibles; este que ha de transformar la sociedad radicalmente, de iojusta como la presente, en otra, para bien y felicidad de la humanidad entera.

Con los socialistas, con ellos; con los discípulos de aquellos astros inolvidables que se llamaron Marx y Engels. Con ellos voy porque soy joven, y por esta misma razón estoy incompatible con los modernos tiempos si de esto me alejara.

No pertenezco hasta la fecha á ninguna fracción política; tengo las puertas abiertas en las distintas ideas; este es el momento de elejir, y como estoy en ese trance, yo no puedo hacer más que lo que mi conciencia me dicta, y ésta opta por la de los trabajadores cual yo lo soy.

Estos ostentan las ideas más progresivas, las que les honra y enaltece por ser los de escasa educación al mismo tiempo los que van á la vanguardia. Estos precisamente son los llamados socialistas; los que están reunidos con esta sociedad tan sucia como aborrecible.

¿Quién sintiéndose en la primera edad no aprueba el grandioso porvenir? Esto, á mi concepto, se apartaría de lo lógico; jamás estaría acorde con los modernos tiempos.

No debe cesar el movimiento emprendido; al contrario, debemos redoblar las fuerzas y continuar en el empuje á fin de derribar lo hoy existente. ¿Cómo vamos á realizar esta obra? Muy sencillamente. No sirviendo nosotros de puntales, á fin de que se derrumbé cuando más pronto mejor.

Este debe ser nuestro hecho para que sea fructífero y eficaz, y al mismo tiempo no puedo pasar sin antes hacer un llamamiento á la juventud, esperanza del porvenir, esto es para que aprovechen la ocasión, para que siendo jóvenes no se queden detrás, á fin de estar acordes la edad con las ideas modernas.

No hay que perder esto de vista, trabajadores, porque sino, se nos pondrán como hombres indignos del siglo XX, y nos cabrá la frase del sabio Unamuno: «Quién siendo joven no se siente socialista siendo joven vive viejo».

Para terminar este mi último punto; la responsabilidad ante nuestros hijos.

Por qué siendo hombres fuisteis cobardes, hasta el punto de ver á vuestros hijos arrastrando las cadenas que vosotros sufristeis antes? Ya que así lo hicisteis, conformaros el día de mañana cuando vuestros sucesores se den propia cuenta y os arrojen al rostro este anatema: Ved aquí, viejos malditos; aquí tenéis vuestro fruto, hambre de pan y de justicia; la culpa es vuestra; sucumbid en la miseria; vosotros lo quisisteis.

VICENTE SANTAMARÍA

PABLO IGLESIAS EN ALICANTE Y ELCHE

El nombre de Pablo Iglesias, está tan íntimamente unido á la propaganda del Socialismo en España, que si bien es cierto que no todos ostentan esta política tienen la honra á la par que la satisfacción de conocerle personalmente, bien se puede asegurar sin temor de equivocarse, que no existe ninguno que no le conozca por sus importantísimos trabajos, y su carácter inquebrantable. Solo así se explica y se comprende la notoria y extraordinaria popularidad de que tan merecidamente disfruta nuestro tan distinguido correligionario.

Yes, que sus actos, sus energías y sus hechos han sido tan difundidos, su entusiasmo y amor por nuestra causa tan manifiestos, y sus esfuerzos y hasta sus sacrificios tan patentes, que todas las persecuciones de que ha sido víctima y todas las injusticias de que se le ha hecho blanco, no han servido más que para aumentar su prestigio entre sus adeptos, y para abrillantarse más si cabe, sus excepcionales y enviables cualidades entre todos los que no le conocen más que por las apasionadas referencias de sus admiradores, ó por las injustificadas y poco caritativas indicaciones de sus adversarios.

De todos modos, justo y preciso es hacer constar, en honor de la verdad y para dar una idea siquiera sea aproximada, de las relevantes cualidades que le adornan y excepcionales dotes que enaltecen á nuestro amigo que hasta sus más fanáticos, encarnizados y crueles enemigos, esos que ni olvidan ni perdonan, los que no le conceden nada al adversario por el mero hecho de serlo, más que la infamia y el vilipendio, los que creen que todo el que no cumpla en su ideal, ni profesa sus creencias, no es más que un desdichado que no merece menos que el desprecio ó la muerte, pues bien, exceptuando muy pocos (*una docena de imbéciles*) esos mismos terribles e inexorables censores, no han tenido más remedio que reconocer y confesar que el compañero Iglesias, es un cumplido caballero, un hombre honrado y una persona digna,

sana, capaz y muy dispuesta á sa-
tisfacerse en aras y en obsequio de
sus semejantes.

Esa es la mejor apología que podemos hacer del que ha sido y es uno de los más ardientes, activos y entusiastas propagandistas del Socialismo.

Esta es la razón porque el compañero Pablo cuenta con tantas simpatías entre los socialistas y muchos que no lo son, y por lo que la sola enunciación de su nombre basta y sobra para levantar el espíritu más decaído, reanimar á los más débiles y apacados y despertar en todos sus parciales las energías que necesitan en esta improba y delicadísima tarea de propagar el Socialismo, combatir la explotación, aclarar el error y luchar sin tregua ni descanso contra la calumnia que tan arraigadas raíces ha echado en el seno de nuestra escéptica sociedad.

Fácilmente se comprendrá, pues la verdadera satisfacción que experimentamos todos los socialistas, ilicitanos y alicantinos, al tener por unos días entre nosotros al infa-

ratigable maestro.

RAFAEL SIERRA
Alicante, Junio 1909.

N. de la R. Por exceso de original no pudo publicarse este artículo en el pasado número.

UN CONSEJO

Siquieres ser orador como el boticario Aznar, enséñate á rebuznar y serás su imitador.

Mas no eras, no señor, que es una cosa liviana que se hace en una semana. Por eso he de aconsejarte que príncipes á inspirarte un viernes por la mañana.

S. F. T.

ACLARACIÓN

Al ocuparme en el número anterior de la pequeña cuestión surgida en casa del Sr. Sánchez Bernad y pedirle explicaciones acerca de la veracidad de lo ocurrido con el despido de dos obreros por la reclamación que estos le hicieron porque no se les abonaba el dos por ciento, era con el único fin de saber qué razón le asistía á este señor para no abonarles á los costureros esa sacra-tísima bonificación.

Me abstengo de manifestarle si tengo ó no intervención en la Junta directiva de Costureros y en el Tribunal que interviene en estos asuntos, porque entiendo que no es del caso; pero tengo presente, señor Sánchez, que todos los que constituyimos suelas tenemos la misma representación y autoridad para denunciar ante el pueblo á todos aquellos que, dejando á un lado la conciencia, le quitan á un trabajador lo que en justicia es suyo.

Me dirá por satisfecho, no por su contestación que nada ha dicho de cierto, dice porque debido tal vez á todo esto, está V. pagando el dos por ciento base de la cuestión; y en lo sucesivo muchos serán los fabricantes que nos obligarán á poner de manifiesto á la opinión sincera, el modo de proceder injusto con los obreros.

A. S. S.

La Criminalidad

El sistema penal que en la actualidad rige en todos los países para la represión de los atentados contra las personas, no puede satisfacer las aspiraciones del hombre culto y enamorado de un ideal de perfección que eleve el nivel moral de la especie humana. La represión violenta de los delitos sin otra finalidad que la aflicción del delincuente, apartando el problema de extinguir ó remediar en lo posible la plaga de crímenes que padece la sociedad, ni responde á un criterio progresista, ni se aviene con los adelantos científicos.

Destruída por la filosofía, la creencia en el libre albedrio, habrá que fijar la atención en la influencia que un medio pernicioso puede ejercer sobre individuos ineducados ó de constitución cerebral propensa á la criminalidad, hasta conducirlos á la Comisión de esos actos brutales que con tanta frecuencia provocan nuestra apasionada protesta.

Los hijos de los parias, puestos en el arroyo encenegando sus almas en el lodo de la calle, adquiriendo, á falta de otras enseñanzas, hábitos viciosos, inclinaciones perversas, deben ser objeto de una tutela que les redima del mal en que inconscientemente desarrollan su espíritu, pues es á todas luces injusto, abandonarlos á su desdichada educación para castigarlos después, cuando, por una consecuencia natural, delinquen.

Más que castigar, affligiendo al affligido, debe ser función del Estado prever y remediar la ejecución de los delitos, de que son torpes instrumentos, los llamados criminales.

MÁS COHESIÓN

Desde hace algún tiempo viene notándose entre los trabajadores falta de cohesión para cuantos asuntos hayan de resolver en lo que á mejoras en el trabajo se refiere. Esta falta debe corregirse por todos con el noble propósito de marchar compactos y unidos, con lo cual evitaremos ourrar hechos como los que de algún tiempo á esta parte se vienen observando y que desde luego todos vienen en perjuicio de los más de los que trabajamos.

Da coraje ver el proceder de algunos señores fabricantes negándose a pagar

TRABAJO

el premio de dos por ciento que sobre el jornal ganado ha de pagar todo patrono, los más se escusen en que sus operarios no quieren cobrarlo, otros en que no pertenecen al centro de patrones, los hay que dicen haber pactado con sus operarios para no pagar esta mejora que constará en la historia del movimiento obrero de Elche, y los más que en general son más tercos y como es consiguiente carecen de instrucción, quieren negarlo á sus obreros y hasta llegan á despedir á los que más pueden distinguirse en la reclamación del dos por ciento.

Estos y otros hechos análogos se producen en Elche, por la apatía é indiferencia de muchos costureros y por la falta de cohesión de los más: fueran fuertes, e tuvieran afiliados á la sociedad de su oficio, y se evitaría gran parte de los abusos que hoy cometen los patronos, á más de poder adquirir otras mejoras para nuestra clase.

Es sensible, compañeros, el que permanezcan sordos á tantos llamamientos como os hace en toda ocasión la Sociedad de costureros. Ello indica que no tenéis que conquistar mejoras, que vuestro jornal es crecido y mejor el trato que os dá el patrono, que vuestras atenciones están cubiertas y que nada os toca hacer en bien del oficio, porque todo está hecho.

No veis la avaricia que sienten algunos fabricantes que no contentos en pagar las tareas á mas bajo precio del estipulado en plantilla, se niegan á pagar el dos por ciento? No veis por otra parte como son tratados los compañeros vuestros que quieren sean respetadas las mejoras que tiene conquistadas la Sociedad, son despedidos del trabajo?

Si después que todo esto sabeis no venís á nuestro lado para juntos todos poder atacar de firme al enemigo, no me explico vuestra conducta máxima cuando á todos en general afecta y como es consiguiente todos debemos trabajar en tan humanitaria tarea para que nuestra obra no resulte estéril y si provechosa.

Por tanto, compañeros, nuestro deber como asalariados, nos impone más cohesión, para evitar que fabricantes como el Sr. Lucoga, si no estoy mal enterado, se nieguen en absoluto á pagar el dos por ciento. Sus operarios tienen la palabra.

FRANCISCO GARCÍA

Reflexiones

Aspirar á algo mejor, desear una mayor suma de bienestar, son condiciones humanas. Quién más, quién menos, todo hombre es un descontento forzado á sufrir adversidades que a menudo se oponen á la expansión amplia y feliz de su existencia; y de ese malestar surge el anhelo de mejora, el deseo de asegurarse una vida placentera, eliminando en parte aquello que sea causa de dolor. Merced á tales anhelos que á cada paso aletean en el seno de la historia, es posible el pro-

greso, esa tendencia no interrumpe hacia la perfección.

Y, aparte las aspiraciones neta mente egoistas de quienes se procuran placer á costa del dolor de los demás, aspiraciones inadmisibles desde un punto de vista elevado y social, pero que marcan esa inclinación congénita, están las que, englobando á la humanidad toda, tienden al bien común, y son las que constituyen el ideal de la salud con sus anexos (los de la Higiene, nutrición suficiente, trabajo moderado, etcétera), el de la Justicia, el ideal de la Libertad, el ideal del Amor, confundiéndose en un abrazo á todos los hombres.

Ahora esos ideales, que en sí mismos no son sino abstracciones, tendrán, ni más ni menos, la virtualidad que les presten las personas en quienes encarnen su poder estará en íntima relación con la energía del hombre puesto á su servicio y encargado de darles realidad introduciéndolos como factores en el concierto de las fuerzas naturales. Conviene no incurrir en la ilusión metafísica, que asigna una esencia espiritual al ideal, capaz de vencer contra las tradiciones, á pesar de la resistencia que los hombres le opongan.

Las ideas se realizan mediante la acción del instrumento *hombre*, y de la idoneidad, de la aptitud y del número de las personas consagradas á realizarlas, depende su pronto ó lejano triunfo. Esta perogrullada, debe reclamar nuestra atención, para que dirigiendo una mirada introspectiva á nuestro espíritu, veamos si hay en él actividades adecuadas al objeto *ideal* que se persigue; la exaltación de esas cualidades, la supresión, en lo posible, de las opuestas, como la producción de nuevas inclinaciones que también marquen una orientación favorable á la tendencia *ideal*, serán el método, constituirán la disciplina que debemos imponernos. Tras la discusión de las ideas, después de aceptada por la razón tal ó cual doctrina, hay que despertar el sentimiento correspondiente, y así el liberal, por ejemplo, atenderá con interés la conducta despótica de un gobierno tiránico, observará de cerca los atropellos contra la seguridad y libertad individuales y de ese modo, la impresión que tales hechos le produzcan, hará brotar en su alma un sentimiento de indignación que el estudio sereno no puede nunca ocasionar. A nadie se le oculta que hay entre la clase adinerada, hombres á quienes *in mente* repugna la estructura y funcionamiento de la actual sociedad; la ausencia del sentimiento de rebeldía correspondiente á las ideas *rebeldeas* que profesan les impide prestar su cooperación en la lucha por la realización del ideal, pues el pensamiento á secas, estimula muy poco ó nada á la voluntad.

Pero si esos hombres á quienes favorece el estado actual de cosas, por más que sus inteligencias lo re-

puten injusto, excitaran su sensibilidad con la visión directa de las miserias que afligen á los pobres, sintieran apenarse su corazón al darse cuenta por los sentidos de los padecimientos y la escasez de medios de vida de los humildes, habrían adquirido con tales experiencias frecuentemente repetidas, el caudal pasional que conduce casi en seguida á la acción y consiguientemente, serían ya factores de una mayor ó menor eficiencia con la obra de la realización del ideal.

X,
(Continuará)

DE ACTUALIDAD

¡GUERRA!!

La palabra guerra ha sido pronunciada estos días por muchos labios. Esa palabra es odiosa; luchamos por desterrarla, pues cada vez que surje viene envuelta en un sin fin de fatalidades, de miserias, de víctimas.

Cuantas madres no habrán pasado horas de suprema angustia, pensando en el daño que acarrearía á su hogar esa barbarie amparada por la civilización presente!

Si se realizaran los rumores que circulan? En parte ya se han realizado; que se corte el mal cuanto antes.

Han sido llamados á las filas á muchos ciudadanos que habían cumplido el servicio, esto es alarmante, y muy deplorable que entre ellos se encuentren hombres casados, con hijos; padres de familia que abandonarán sus hogares transidos de dolor, herido su corazón por el adios de los tiernos pequeñuelos, azorado su espíritu por la despedida de la atribulada esposa. ¿Volverán sanos y salvos? Quién sabe! Así sea, pues de lo contrario se quedarían muchos hogares condenados á la miseria, muchos niños desamparados teniendo que implorar la caridad pública y esto sería una vergüenza.

Déjense los gobernantes de atrevimientos, no comprometan á los hijos del trabajo en empresas cruentes, ocúpense de echar remedios á la nación, que buena falta le hacen. Antes de derramar sangre inocente, lean en su conciencia los resultados que de las guerras se obtienen, recuerden lo ocurrido en otras ocasiones, cuan de las pobres madres lloraban por el ser querido, el hijo de sus entrañas que caía muerto en el campo de batalla. Repercutan en sus oídos los lamentos de la nación dolorida, las amargas quejas del soldado que cae arrancando su cuerpo por las balas, los regueros de lágrimas que acarrearon las guerras, y no permitan que tengamos que contemplar á hombres mutilados en la flor de su edad, condenados á vivir miserabilmente por la patria en guerra.

Sean activos, entusiastas, s para mitigar penas, no para sembrar desgracias, y entonces serán bendecidos por muchas madres, por muchos hijos y por todos los seres que quieren el bienestar de la humanidad.

VENTURA ROMAN

SUSCRIPCIÓN

para convertir en diario el periódico **EL SOCIALISTA**.

Suma anterior: pesetas, 132'55.

D. Agulló, 0'10; V. Agulló, 0'05; S. Soler, 0'10; un socialista, 0'15; A. Peral, 0'25; S. Selva, 0'10; uno, 0'10; J. Vicente, 0'15; J. Antón, 0'30; A. Segarra, 0'05; T. Rodenas, 0'50; S. Soler, 0'20; T. Quiles, 0'05; F. Lloret, 0'15; G. Parres, 0'10; V. Santamaría, 2; R. Tremiño, 1; M. T. Ruiz, 0'40; A. Quirant, 0'30; F. Torres, 0'30; J. Díez, 0'30; E. Jaén, 0'30; F. García, 0'30; P. Rizo, 0'20; C. Segarra, 0'60; F. Doló, 0'20; S. Ríbera, 0'10; G. Soler, 0'30; J. Selva, 0'20; uno que empuja, 0'25; A. Cascales, 0'10; C. Segarra, 0'60; S. F. T., 0'10; F. Navarro, 0'25; F. Sánchez, 0'25; B. Alarcón, 0'10; M. Maciá, 0'15; D. Amorós, 0'10; M. Vicente, 0'25; D. Pastor, 0'25; R. Clement, 0'20; A. Maciá, 0'20; Rodríguez (M.), 0'25; F. Martínez, 0'25; P. Sánchez, 0'10; J. Díez, 0'15; V. García, 0'10; M. Moltó, 0'10; M. González, 0'10; P. S. Machuca, 0'20; P. Mónica, 0'15; J. Quirant, 0'10; M. Vicente, 0'10; S. Cases, 1; F. Moreno, 0'50; F. Amorós, 0'15; J. Mira Lidón, 0'25; J. G. Selva, 0'39; J. Bonis, 0'50; Botella (J.), 0'25; F. Bola, 0'50; S. Díez, 0'25; J. Pelegrín, 0'30; V. Colomar, 0'50; J. M. Bañuls, 0'50.

Beneficio del tren especial, 25.

Donativo del Gremio de Costureros, 25 pesetas.

Total: pese as, 201'50.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Crevillente E. C.—Recibidas 0'75 pesetas; pagado desde el número 7 al 15.

NOTICIAS

Hoy domingo, á las nueve de su mañana, dará un Mítin la Agrupación Socialista en el Teatro Llorente, para protestar contra la guerra y reclamar del Gobierno que no envíe soldados á Marruecos.

Damos atentamente las más expresivas gracias á los Sres. Brotons, Anton y Arribis, dueños de la fábrica de luz eléctrica Electromotriz, por la atención que dispensaron donándonos gratuitamente el alumbrado del Teatro Llorente, la noche que dio el mítin el compañero Pablo Iglesias.

J. AGULLÓ

A NUEVOS

cooperativa de consumo

San Jorge, 23

VIAJERAS ROMÁN

En este establecimiento hay un gran surtido de harinas de todas clases: garbanzos, vinos, aceite y panes de todos los pesos y medidas.

San Jorge, 23

No equivocarse. **San Jorge, 23**

EL CHE

Pedro Valero Clement

¡AÑO DE LA PLEBISCITO!

responsable de la Prensa Socialista

TIENE PARA LA VENTA

450 centimos

Leyes de reformas públicas y de Asociación, por Félix Lafuente Gómez.

O'negraffia, con el retrato de Pablo

IGLESIAS.

A 30 centimos

Sin patria!, por Mai del Torres y Ramón Brótons.

Máximo Kegel.

El Retorno, comedia en un acto de F. Grundmann.

Nuevos Párias, drama en un acto de Pablo Gari.

C. Marx, Av Bebel, Liebknecht, Jean Jaures, Pablo Iglesias, M. Gómez Latorre, Francisco Mora, Francisco Diego, F. Largo Caballero y M. García Cortés, Vicente Barrio, A. Fabra Rivas, Azodo Grecque, Salvador Gasco, Manuel Cases, Juan B. Justo, R. G. Homaechez Remigio Caballero y Felipe Merediz, en el Pueblo, Fachada Principal.

TODAS AL PRECIO DE 0'20 PESETAS

También tiene el compañero Valero en su poder, y de él pueden adquirirlas los socios de la Agrupación, las tarjetas de afiliados al Partido

de la Asociación, que se obtiene en la Oficina de D. N. N. Moción proponiendo modificaciones y adiciones a la ley de Accidentes del trabajo, etc.

Doctrina Socialista, Carielero.

Fotografías, en postales, de nuestros correligionarios

A 25 centimos

La hija del fiscal, comedia en un acto de

Máximo Kegel.

El Pillo, comedia social en un acto de N. N.

Moción proponiendo modificaciones y adi-

ciones a la ley de Accidentes del trabajo, etc.

Doctrina Socialista, Carielero.

A 15 centimos

Número extraordinario del periódico «El

Mundo Obrero».

El Socialismo es el nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los campesinos, por Eugenio Ciacchi.

Los deberes de los ricos.

Décimas Socialistas, por Juan Gualberto Pelliza.

La Táctica Revolucionaria, Guerra y Violencia, por Jorge Blecarram.

Doctrina Socialista, Carielero.

A 20 centimos

Resumen histórico de la Sociedad de Abaniles «El Trabajo», por C. Boret y P. A. Cienfuegos.

A 5 centimos

Y otros.

Andrés Peral Venta de Albarcas

AL DETALLE

Economía en toda clase de calzado de cáñamo, trenza y yute. Especiales para Cazadores.

Calle de San Juan, 43

Lo más saludable de Elche

Se venden sitios para edificar á

la salida de Elche para Aspe, á la

derecha e izquierda de la carretera,

hacienda de La Ulla. Si se van

para tratar, dirigirse á la calle

de San Isidro, núm. 16 ó á los in-

teresados: Antonio y Juan

Pascual Ramírez.

OCASIÓN

A precios muy reducidos se

venden bancos de butacas

de dos plazas y otros efectos,

en buen uso, procedentes

del mobiliario del Teatro

de Elche. Precio: 100 pesetas.

Para compra y de otras cosas, dirigirse al Secretario

general del Círculo Obrero Illicitano.

FRANCISCO 2206

DISPONIBLE

GRUPO SPONDEI DOMINISTRATIVA

24131 TECNICO

Farmacia y Laboratorio

DEL LICENCIADO

Ladislao Orts

Calle del Salvador, 25

EL CEE